

## 河南省“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会

## 改造57.8万户 存量危房清零

□《河南日报》记者 谭勇  
实习生 王旭

“脱贫攻坚战打响以来,全省累计完成建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类重点对象危房改造57.8万户,今年上半年实现了全省存量危房全部清零目标。”9月28日,在省政府新闻办召开的河南省“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会之危房改造清零扶贫专场发布会上,省住房城乡建设厅党组成员、副厅长李新怀说。

## 1 聚焦重点群体创新鉴定模式

今年61岁的杜大娘是卢氏县潘河乡梅家村的建档立卡贫困户,家里3间土坯房年久失修。两年前,受益于危房改造政策,她不仅建起了新房,还从一个贫困户变成

了经营农家乐的“杜老板”。

据了解,我省把建档立卡贫困户危房改造作为重中之重,优先纳入改造计划,加大对贫困县和深度贫困县政策倾斜力度,2016年至2020年中央和省级配套资金共计53.65亿元,支持38个国家级贫困县24.66亿元,占全省任务资金的45.96%,下达4个深度贫困县5.21亿元,解决了难中之难问题。

李新怀介绍,按照先确定身份信息、后鉴定危房等级的程序开展危房改造,住建、扶贫、民政、残联4部门联合比对,精准确定改造对象。县级住建部门集中组织危房鉴定或委托第三方专业机构开展房屋危险性鉴定,对4类重点对象鉴定全覆盖,鉴定结果挂牌公示,有效增强了鉴定结果的科学性和公信度。

## 2 创新保障模式加强质量监管

鲁山县县长李会良介绍,鲁山县利用村集体土地建设安置房,目

前全县共建设幸福大院11处,安排孤寡老人入住,同时在危房拆除的空地上建设“一场四园”,改善乡村环境,并以政府名义租赁旅游沿线乡镇的闲置危房,改造后发展集体经济,带动贫困户就业。

鲁山县只是我省因地制宜创新住房保障模式的一个缩影。针对部分鳏寡孤独、无人照料、无力筹措资金的特困户,我省通过建设农村集体公租房、幸福大院等多种形式,兜底解决特困群众住房安全。全省共统建农村集体公租房112处、幸福大院477处,置换租赁闲置农房3374处,修缮加固闲置公房43处,保障解决了8550户特困群众住房安全问题。

省建筑科学研究院有限公司教授级高级工程师杨彦芳介绍,为解决危房改造鉴定、加固、验收等技术问题,公司主编了农房建设基本技术要求、工程质量检查办法、危房加固和危房鉴定4个标准指南。此外,我省实行危房改造农户、施工方和乡镇政府三方协议制度,实现质量问题可追溯、责任能倒查,确保了农村危房改造质量。

房改造质量。

## 3

## 严格资金使用确保住房安全

农村危房改造资金如何保障?省住房城乡建设厅会同省财政厅出台补助资金使用管理办法,加强补助资金的使用管理,落实“竣工一批、验收一批、资金拨付一批”的资金拨付制度,减轻农户负担,同时支付给农户的资金由财政部门通过“一卡通”直接拨付到户。

农村住房安全不安全,这是危房改造户关心的问题。省住房城乡建设厅抽调一批行业专家组成技术服务团,对贫困县开展“一对一”帮扶,帮助提高危房鉴定、改造、验收质量水平。此外,我省充分利用国家脱贫攻坚住房安全有保障信息平台和核验手机APP信息工具,按照鉴定安全、改造安全、保障安全三种形式,对全省所有建档立卡贫困户住房安全情况逐户开展核查,核验结果为1581173户全部实现住房安全有保障。

## 北关区纪委监委

## 多措并举筑牢廉洁防线

本报讯 (记者 张伟)在“双节”来临之际,北关区纪委监委深入贯彻落实习近平总书记关于节约粮食、制止餐饮浪费行为的重要指示批示精神和省、市纪委监委关于廉洁过节的各项要求,进一步强化监督检查,营造风清气正的节日氛围。

该区纪委监委坚持节前强化警示提醒,节中精准监督、明察暗访,对发现的问题线索及时核查处置,同时对机关食堂和相关单位制止餐饮浪费情况、公务接待情况进行检查,坚决杜绝违规公务支出,大力压减非必要开支,进一步筑牢党员干部廉洁自律防线,净化节日风气。9月27日,该区纪委监委党风政风监督室牵头,联合区税务局、区市场监督管理局等部门成立专项督导组,到

辖区内饭店、名烟名酒店和大型商超严查违规公款吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴等“四风”突出问题,重点查看机关食堂是否设置杜绝浪费相关标识,餐饮单位是否提醒消费者按需点餐、剩饭打包,针对检查中发现的问题,及时下发整改通知书,责令限期整改。

“我们将继续把节约粮食、制止餐饮浪费作为落实中央八项规定精神、纠治‘四风’的重要方面,纳入日常监督检查,加强内部协作配合,紧盯重点对象、重点场所,对浪费陋习不改、顶风违纪行为严查快办,对发现的问题线索及时核查处置,不断推动制止餐饮浪费行为取得扎实成效。”北关区委常委、区纪委书记、区监委主任赵留平表示。



在“双节”来临之际,为弘扬民族精神、时代精神、抗疫精神,营造节日氛围,9月28日下午,文峰区光华路街道明福社区组织开展了“月满中秋喜迎国庆”“双节”同庆文艺演出活动。图为社区老年乐队正在倾情演奏。

(李萌 摄)

## 决胜全面小康·谱写绚丽篇章

## 项目花开活力足

——汤阴县以“党建+项目”工作机制助推县域经济高质量发展工作走笔

□本报记者 郭凡

金秋送爽,硕果飘香,岳乡大地热潮涌动。走进汤阴县各重点项目建设现场,塔吊林立,机器轰鸣,运料车辆来回穿梭,工人干劲十足,处处是聚力攻坚的火热场面,生动地演绎着汤阴县全力推进项目建设的“速度与激情”。

9月20日早上,一缕晨光洒在汤阴县人和公园内,显得静谧而安逸。不过,在公园北侧的汤阴县文化宫项目建设现场,却是一番繁忙热闹景象。这一动一静的鲜明对比,更加衬托出这座城市的活力。

“复工复产以来,我们加大人力和设备投入,加快建设进度,预计下个月主体完工,二次结构年底可以完工。”在汤阴县文化宫项目建设现场,该项目负责人杨海兵说,汤阴县文化宫建设项目起点较高、定位超前,在设计理念上与东侧的文化中心遥相呼应。项目建成后,将为群众提供一个综合性的服务平台。

据了解,该项目总建筑面积约27680平方米,总投资30802万元,主要包括剧场、多功能厅、各类活动室、青少年科普馆、展览馆、管理用房以及室外配套工程。该项目建成后,将为群众开辟一处文化交流、科普教育、娱乐休闲的阵地,同时将增添一个展示汤阴县良好形象、厚重历史的窗口。

项目谋划是实现经济社会可持续发展的基础支撑,是产业结构优化调整的重要抓手,也是加快构建现代产业体系、提升区域核心竞争力的重要途径。如何激活项目建设这一“池春水”,汤阴县发改委的“党建+项目”工作机制给出了答案。

当前,“比谋划看储备、比招引看投资、比开工看进度、比服务看实效”活动正在全省上下如火如荼开展。为深入推进“四比四看”工作,以项目建设提质增效助推县域经济高质量发展,汤阴县发改委创新提出了“以项目谋划看党性、以手续办理看担当、党小组活动建在项目上”这一工作新思路,不仅与“四比四看”工作有效贴合,更将党建与实际工作无缝对接,融



汤阴县文化宫项目建设现场(郭万生 摄)

为一体。

汤阴县发改委紧紧围绕国家重大战略,聚焦补短板、强弱项,结合县域实际进行精准谋划,建立常态化工作机制,做到策划一批、成熟一批、储备一批,为县域经济高质量发展筑牢基础。今年年初以来,汤阴县发改委共谋划项目334个,计划总投资约1580.23亿元,同时把民生领域作为储备项目的主攻方向,尽心竭力让群众共享改革发展成果。在谋划的334个项目中,民生类项目有179个,占比53.6%,计划总投资约408亿元。

为推动谋划储备项目落地开工,汤阴县发改委派专职党员干部紧盯手续办理的每个环节,做到储备到位、落实到位、办理到位、开工到位。3月以来,为全面推动项目开工、复工,汤阴县发改委召集相关职能部门及项目业主单位,对前期手续进行逐项过堂会审,想方设法破解瓶颈,促进项目早立项、早开工、早建设。一系列强有力地推进措施,充分发挥了党员干部的引领作用,体现了忠诚实干担当奉献的汤阴精神。

今年年初以来,汤阴县共开工项目100余个;推动34个省、市重点项目办结手续165项,开复工比例达100%;组织集中开工活动两次,第一批7个集中开工项目计划投资26.8亿元,第二批13个集中开工项目计划投资67.45亿元,均已开工建设并按照序时进度快速推进。

暖心、高效、实在的服务,让项目建设方心更暖,劲儿更足。

“自复工复产以来,县发改委党组书记带队,多次在我们项目工地开展党小组活动,并邀请城管、住建、镇政府前来现场办公,顺利解决了困扰我们许久的核准备案延期、办公楼租赁及用水等问题。作为市重点项目,我们紧盯工期、统筹安排,你追我赶、快马扬鞭,各项工程都在紧张施工中,确保年底能让园区企业通车上蒸气。”

在华能热电项目建设现场,该项目负责人激动地说。汤阴县发改委以“支部建在项目上、身份亮在岗位上、党旗飘在工地上”为宗旨,以领导干部带头、党员干部带动“双带

工作法”为抓手,多次在华能热电、华能风电、安井食品等重点项目现场开展党小组活动,与项目负责人密切交谈、亲密互动,谈现状、解难题,谋未来、促发展。

同时,汤阴县发改委探索实行党员对点帮扶机制,在重点项目一线成立临时党支部,对全县34个省、市重点项目进行对点帮扶,确保关键项目有党员领着、关键岗位有党员盯着、关键环节有党员把着、关键时刻有党员撑着,为项目高质量建设提供坚强的组织保障。

汤阴县发改委党组书记、主任刘柏旭说:“全省‘四比四看’活动开展以来,我们将党建与‘四比四看’活动深入融合,要求党员干部压实政治责任、工作责任,紧盯项目谋划、招引、开工、服务,全方位推动项目快速建设。下一步,我们将树立归零心态,对标各项指标,以党建凝聚强大合力,把抗疫精神转化为做好‘六稳’工作、落实‘六保’任务的强大动力,确保‘四比四看’活动高质量进行,为建设自信自豪幸福汤阴贡献力量。”

## 普惠金融服务站方便快捷暖民心

□本报记者 许美美

“广大村民请注意,粮种补贴已经到账,请大家到本村普惠金融服务站查看,如未到账,请及时与村干部联系。”9月21日,在内黄县高堤乡草坡村,广播里不断播放着这样一则消息。刚领完钱回来的王桂花对记者说:“往年,我是找人帮忙到银行查看补贴是否到账。去年,随着村里普惠金融服务站的建成,我再也不用托人或跑到镇上的银行查了,普惠金融服务站真好!”

提起普惠金融服务站,王桂花特别开心。如今,她的儿子、儿媳在外地打工,给家里汇了钱,她直接到普惠金融服务站就可以取出来,既方便又安全。王桂花说:“夏粮收购结束后,各种补贴陆续到位,而此时留守在家的基本都是60岁以上的老人,家门口没个银行真是不方便。”

今年年初以来,中国人民银行内黄县支行在试点验收基础上,改进不足,弥补短板,大力发展普惠金融工作,规范普惠金融服务站建设,确保老百姓足不出村就可享受到便捷、优质的金融服务。在充分发挥普惠金融服务站金融服务“桥头堡”作用的基础上,人行内黄县支行依托农村超市、农资经营部等建成普惠金融服务站399个,金融服务实现所有行政村全覆盖,其业务包括现金存取、转账汇款、金融宣传等4大类12种,对未设立普惠金融服务站的偏远乡村,通过流动金融服务车开展巡回服务,办理存款、转账、办卡及电子银行等业务,金融服务逐步走进农村千家万户。

在草坡村记者了解到,村里设立的普惠金融服务站不仅能办理现金存取、汇款、贷款等业务,平时还向村民进行金融知识宣传。“村干部和普惠金融服务站工作人员在农闲时或是村里大会、小会上经常宣传要守信、用信。如今,村民有了一个共同目标,就是成为信用户。”王桂花笑呵呵地说,为了这个目标,现在,草坡村村民以守信为荣、以失信为耻,和村干部的心贴得更近了。

目前,草坡村已经基本符合信用村评定标准,正在整理、提交相关材料。“正是普惠金融服务站的设立,让村里党群、干群关系更加融洽,各项工作开展起来畅通无阻。”该村村委会主任告诉记者,百姓心中有杆秤,以前,农村地区是金融服务的“真空地带”,老百姓除了办理存款取款业务,几乎很少跟银行打交道,如今,普惠金融业务让老百姓切身享受到了优质、便捷、安全的金融服务。

2018年3月末,内黄县被确立为河南省普惠金融22个试点县之一。在人行内黄县支行的推动下,政府主导搭台,金融机构唱戏,普惠金融在内黄得到快速发展。为消除农村地区金融服务“空白”现象,金融机构工作人员经过实地走访调研、科学选址,最终建立399个普惠金融服务站。普惠金融服务站功能齐全,迅速被村民接受和认可。

“自从村里设立了普惠金融服务站,银行工作人员就经常到我们村,向村民讲授金融知识,宣传如何防范金融诈骗、如何识别假币、如何安全管理个人财产等知识。现在,我们村的服务站被村民亲切地称为‘爱心金融屋’。此外,谁家有项目,谁家想建大棚,谁家想搞养殖,普惠金融服务站工作人员心中都有一本账。他们把村民的贷款意向汇报给银行,不用村民跑腿,银行工作人员就会主动上门服务,并根据实际情况向村民提供免费技术指导。”内黄县宋村乡董宋村干部对记者说。

截至7月末,内黄县399个普惠金融服务站累计办理现金业务97.41万笔,金额90430.64万元;办理转账业务5.92万笔,金额58036.88万元;办理小额人民币兑汇业务1.26万笔,金额215.54万元。此外,该站累计受理金融消费者权益保护1802件,向企业、农户推荐贷款业务2464笔,协助银行入户调查业务2646笔,协助银行贷后管理业务2152笔。

## 苹果树上希望果 政府帮忙销路广

□本报记者 申昕

“我要10斤苹果。”“我要20斤。”“给我一个筐子,我动手摘。”9月13日一早,伴着凉爽的微风,北关区柏庄镇西苏度村贫困户郭四堂家的苹果园里一派热闹景象。

“今年的苹果收成好,为了帮助我卖苹果,好多人帮我宣传,真是太感谢了!”郭四堂激动地说。

郭四堂经营苹果园已有6年。2014年,郭四堂种植了0.47公顷苹果树。由于女儿生病,他带着女儿四处求医,对苹果

园疏于管理,收成不好,家庭经济条件每况愈下。2016年,郭四堂被识别为贫困户。为了帮助他尽快脱贫,镇、村干部一方面为他申请贫困户小额信贷,购置农具、化肥等;另一方面联系农技专家上门,向他传授苹果种植技术。通过一系列帮扶措施,郭四堂的苹果园越来越有生机,今年迎来了大丰收。

“今年收成特别好,一开始我还担心不能及时把苹果卖出去,果子烂在地里就太可惜了。哪里想到,姚书记知道我家的事后,给我帮了大忙!”郭四堂动情地说。他口中的姚书记是柏庄镇党委副

书记姚卫军。一直关注着郭四堂的姚卫军不仅积极在亲朋好友中宣传郭四堂的苹果园,还利用周末时间组织身边有采买需求的人到郭四堂的苹果园里采摘、购买。在姚卫军的带动下,不少人尝到了香甜的“郭家苹果”。许多人在微信朋友圈里帮忙宣传,帮助“郭家苹果”拓宽销路。

“我家的苹果园每天能收300余斤苹果,通过镇里的干部帮忙宣传,现在每天来苹果园摘苹果的人络绎不绝,基本不用我出去卖就销售完了,真是太感谢他们了。党员干部真是我们老百姓的贴心人。”

安奋斗 安出彩